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ОПОРНЫЕ КОНСПЕКТЫ 
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ И МАТЕМАТИКЕ
Кравченко Ирина Николаевна,                                                                                     учитель начальных классов МОБУ Гимназия №3                                            муниципального района Мелеузовский район Республики Башкортостан

Цель применения опорных конспектов: повышение качества знаний учащихся по русскому языку и математике.
Задачи:

· развитие наглядно-образного и наглядно-действенного мышления;
· активизация мыслительной деятельности учащихся;

· формирование навыков восприятия информации, соотнесение её с ранее изученной;

· развитие умения увидеть большую тему в целостном виде;

· повышение интереса к русскому языку и математике.

Применение:
· на уроках различных типов: изучение нового материала, повторение, обобщение, закрепление;

· при самостоятельной работе дома;

· при подготовке к контрольным работам;

· при обучении составлению опорных конспектов.

Работу с опорными конспектами начинала с ребятами с 1-ого класса. Сначала вместе составляли конспекты на уроках, после этого я создавала их на компьютере, распечатывала каждому ребёнку по четыре конспекта на листе формата А-4 и вкладывала их в альбом для фотографий. 
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Так формировался Справочник, которым с удовольствием пользовался каждый учащийся, как в школе, так и дома. По мере изучения материала конспектов становилось больше, и Справочник утолщался.


На данный момент мной и моими учащимися созданы конспекты такого формата для 1 и 2 классов, т.к. мои дети закончили 2 класс. Но работа на этом не остановится. В дальнейшем будут созданы конспекты для 3 и 4 классов.

P.S. Опорные конспекты смотрите ниже.
РУССКИЙ
ЯЗЫК
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ГЛАСНЫЕ И СОГЛАСНЫЕ

Звуки речи делятся на две большие группы: гласные и согласные.
Гласные звуки образуются с помощью голоса. Когда мы их произносим, воздух не встречает во рту препятствие.

Согласные звуки образуются из голоса и шума или просто шума. Когда мы произносим согласные, воздух обязательно встречает во рту препятствие.
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ГЛАСНЫЕ

В русском языке
6 гласных звуков и
10 гласных букв.

	ГЛАСНЫЕ ЗВУКИ

 [а] [о] [у] [ы] [э] [и]


	ГЛАСНЫЕ БУКВЫ

а о у ы э

пишутся после твёрдых согласных

я ё ю и е

пишутся после мягких согласных
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ОБОЗНАЧЕНИЕ ТВЁРДОСТИ/МЯГКОСТИ

СОГЛАСНЫХ ЗВУКОВ 
ГЛАСНЫМИ БУКВАМИ 
ПОСЛЕ ТВЁРДЫХ СОГЛАСНЫХ ЗВУКОВ
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[а] [о] [у] [ы] [э] [и]


	      я          ё          ю          и           е


ПОСЛЕ МЯГКИХ СОГЛАСНЫХ ЗВУКОВ
ЙОТИРОВАННЫЕ ГЛАСНЫЕ

ОБОЗНАЧАЮТ ДВА ЗВУКА

	я            ё            ю             е


	      [й'а]       [й'о]       [й'у]        [й'э] 


· в начале слова (ёж)

·  после гласного (знаю)

·  после ь и ъ (семья, съел)

ХАРАКТЕРИСТИКА СОГЛАСНЫХ

	ОБОЗНАЧАЮТ 

НЕПАРНЫЕ ЗВОНКИЕ 

СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ
	ОБОЗНАЧАЮТ 

ПАРНЫЕ ЗВОНКИЕ 

СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ
	


	Й
	Л
	М
	Н
	Р
	Б
	В
	Г
	Д
	Ж
	З
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	П
	Ф
	К
	Т
	Ш
	С
	Х
	Ц
	Ч
	Щ


	
	ОБОЗНАЧАЮТ 

ПАРНЫЕ ГЛУХИЕ 

СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ
	ОБОЗНАЧАЮТ 

НЕПАРНЫЕ ГЛУХИЕ 

СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ


	Ж, Ш, Ц
	ОБОЗНАЧАЮТ НЕПАРНЫЕ ТВЁРДЫЕ СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ

	Й, Ч, Щ 
	ОБОЗНАЧАЮТ НЕПАРНЫЕ МЯГКИЕ СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ


АЛФАВИТ
В русском алфавите 33 буквы: 10 гласных,

21 согласная, ь и ъ не обозначают звуков.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	(а)
	(бэ)
	(вэ)
	(гэ)
	(дэ)
	(е)

	Ё
	Ж
	З
	И
	Й
	К

	(ё)
	(жэ)
	(зэ)
	(и)
	(ий, и краткое)
	(ка)

	Л
	М
	Н
	О
	П
	Р

	(эль)
	(эм)
	(эн)
	(о)
	(пэ)
	(эр)

	С
	Т
	У
	Ф
	Х
	Ц

	(эс)
	(тэ)
	(у)
	(эф)
	(ха)
	(цэ)

	Ч
	Ш
	Щ
	Ъ
	Ы
	Ь

	(чэ)
	(ша)
	(ща)
	(твёрдый знак)
	(ы)
	(мягкий  знак)

	Э
	Ю
	Я
	

	(э)
	(ю)
	(я)


ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Предложение – это завершённое высказывание. 
Предложение начинают писать с большой буквы. 

В конце предложения ставится точка (.), или восклицательный знак (!), или вопросительный знак (?).

Пример

Дети идут в школу.

Покормите птиц зимой!

Кто твой друг?

КАКИЕ СЛОВА 

ВСЕГДА ПИШУТСЯ 

С БОЛЬШОЙ БУКВЫ?
·  Имена, отчества, фамилии людей.

Например: Александр Сергеевич Пушкин. 
·  Клички животных.

Например: корова Бурёнка. 
· Названия улиц, деревень, городов, республик, стран, континентов, рек, озёр, морей и океанов.
Например: улица Ленина, деревня Смак, город Мелеуз, республика Башкортостан, страна Россия. 
СЛОГИ

Слог – это часть слова. 

Слог может быть открытым и закрытым. 

Открытый слог – это слог, который заканчивается на гласный звук (молоко).

Закрытый слог – это слог, который заканчивается на согласный звук (арбуз).

Сколько в слове гласных, столько и слогов (дерево).


Слог может состоять из одной гласной (яма).


УДАРЕНИЕ

Ударение – это «голосовой молоточек», который с большей силой ударяет на один из гласных звуков в слове. 

Слог, который в слове произносится с большей силой, называется ударным. 

В каждом слове один гласный звук произносится сильнее других. Это ударный гласный звук.

Остальные гласные звуки в слове безударные.

Ударные гласные обозначаются на письме специальным знаком ([image: image1.emf]/

).


Например: ученик. 


Орфография – это раздел науки о языке, изучающий правильное написание слов. 
Орфограмма – это «ошибкоопасное» место. 
ОРФОГРАММЫ

1)Большая буква в имени собственном.

Марина, Волга, Москва.

2)Ь – показатель мягкости.

Конь, деньки.

3)Жи – ши пиши с буквой и.

Пружина, машина.

4)Ча – ща пиши с буквой а.

Чайник, пищат.

5)Чу – щу пиши с буквой у.

Учу, щука.

6)Же – ше пиши с буквой е.

Жезл, шерсть.

7)Це пиши с буквой е.

Цель, цены.

8)Цы пиши с буквой ы на конце слова. В остальных случаях ци пиши с буквой и.

Купцы, скворцы; цирк, мотоцикл.

Слова – исключения: «Цыган на цыпочках цыплёнку цыкнул: «Цыц!»

9)Сочетания чк, чн, нч, чт, щн, нщ пишутся без ь.

Дочка, точный, птенчик, почта, мощный, барабанщик.
ТЕКСТ

Текст – это несколько предложений, связанных между собой по смыслу, поэтому текст можно озаглавить. 
Тема текста – это то, о чём говорится в тексте. Тему    текста можно    определить    по заглавию.
Основная  мысль текста – это то  главное, о  чём  хотел  сказать автор.

Например
Основная  мысль текста  «Волк и семеро козлят»: «Что бывает, если не слушаться маму».
Опорные слова - это слова, которые  наиболее  точно, ярко,   полно    раскрывают   главное    в   высказывании.  
Например
Опорные слова текста «Курочка Ряба»: дед, баба, курочка, яичко, мышка.

Родственные (однокоренные) слова – это слова, которые имеют общую часть и общее значение.
Корень – это общая часть родственных слов.
Например: слова лес, лесок, перелесок, лесной имеют общую часть (корень) лес и общее значение, связанное с лесом, как с пространством, заросшим деревьями, кустарниками и т. д.  

НЕ ЯВЛЯЮТСЯ РОДСТВЕННЫМИ

1)Слова, которые имеют общую часть, но не имеют общее значение.
Например: вода - водитель; гусь – гусеница.

2)Синонимы – это слова, которые звучат и пишутся по-разному, но имеют общее значение.

Например: смелый, храбрый.

НЕ ЯВЛЯЮТСЯ НИ РОДСТВЕННЫМИ, НИ СИНОНИМАМИ
Обобщающие слова – это слова, которые обобщают названия различных предметов.
Например: обувь, овощи, мебель.

Словарные слова 
	А

азбука

алфавит

арбуз

Б

берёза

ботинок

В

вагон

воробей

ворона

Г

герой

город

Д

девочка

З

заяц
	К

кабачок

капитан

капуста

коньки

корабль

корова

Л

лягушка

М

матрос

машина

медведь

медвежонок

морковь

Москва

муравей

Н

носок


	О

обувь

овощи

огород

огурец

одежда

П

пальто

пассажир

помидор

попугай

Р

ребята

родина

Россия

С

синица

собака

сорока

столица
	Т

тетрадь

У

улица

учебник

ученик

учитель

Х

хорошо

Ч

человек

Я

январь


ПАРНЫЕ

ЗВОНКИЕ  И ГЛУХИЕ СОГЛАСНЫЕ
	Б
	В
	Г
	Д
	Ж
	З

	П
	Ф
	К
	Т
	Ш
	С


нужно проверять:

1)на конце слов (дуб, кот);

2)перед парными звонкими или глухими согласными (косьба, дубки).

Для проверки парного звонкого или глухого согласного нужно изменить слово (дуб - дубы, кот - коты) или подобрать однокоренное слово (косьба – косить, дубки - дубок) так, чтобы после согласного стоял гласный.

РАЗДЕЛИТЕЛЬНЫЙ
МЯГКИЙ ЗНАК
Перед буквами я, ё, ю, и, е мягкий знак является раздели-тельным. Он показывает, что эти буквы обозначают два звука:
	перья 

жильё
вылью
воробьи
варенье
	- перь[й'а] 

- жиль[й'о]
- выль[й'у]
- воробь[й'и]
- варень[й'э]


Словарные слова 
	А

аккорд

аллея

алмаз

аппарат

аппетит

аптека

аромат

Б

багаж

бассейн

болото

будто

В

ванна

вверх

вдоль

ветер

вместе
	ворота

вперёд

Г

горох

грамм

грипп

группа

Д

декабрь

до свидания

Ж

животное

жужжать

З

запад

здравствуйте

И

иней

искусство


	К

картофель

кастрюля

квартира

килограмм

коллекция

компот

корзина

космос

костюм

Л

легко

лестница

М

малина

месяц

металл

метро

Н

назад

солома

ссора

Т

тарелка

театр

терраса

трамвай

троллейбус

У

увидеть

ужин

Ф

февраль

футбол

Х

хоккей

Ч

четверг

чёрный

что
	направо

например

ноябрь

О

облако

обратно

октябрь

оттуда
П

петух

правило

праздник

природа

Р

расстояние

рисунок
С

сапог

север

слышать

соловей

чувство
Ш

шёл

Я

яблоко



Синонимы – 
это слова, близкие по смыслу. Они могут заменять друг друга в тексте.
Например: маленький, небольшой, крошечный.
Антонимы – 
это слова, противоположные по смыслу.
Например: большой - маленький.
Омонимы – 
слова, совпадающие по звучанию, но разные по смыслу.

Например: "лук" (растение) и "лук" (оружие), "дождевик" (плащ) и "дождевик" (гриб).
ФОНЕТИЧЕСКИЙ  РАЗБОР
(ЗВУКО-БУКВЕННЫЙ) (под цифрой 1)
Фонетика – раздел науки о языке,  в котором изучаются звуки речи.

Звуки речи - это звуки, образуемые произноси-тельным аппаратом человека (глоткой, ротовой полостью, языком, лёгкими, носовой полостью, губами, зубами) с целью языкового общения.
Буквы –  это  графические   знаки,  с  помощью которых  звуки речи обозначаются на письме.
Звуки мы произносим и слышим, буквы – видим и пишем. Читая слова,  мы видим буквы, а произносим звуки.
ПОРЯДОК РАЗБОРА

1. Запиши слово, в его правом верхнем углу поставь цифру 1.

2. Поставь ударение.

3. Раздели слово на слоги: поставь точки под гласными и покажи деление на слоги дугами.

4. Запиши количество слогов.
5. Выписывай каждую букву слова в столбик, одну под другой. Справа от неё, в квадратных скобках, записывай звук, который эта буква обозначает. 
6. Характеризуй звук:

►гласный (гласн.), ударный (ударн.) или безударный (безуд).;
►согласный (согл.), звонкий (звонк.) или глухой (глух.), твёрдый (тв.) или мягкий  (мягк.).
7.Сосчитай и подпиши под словом количество букв (б.)  и звуков (зв.). 
Образец записи:


Листья¹ - 2 слога.
л - [л'] - согл., звонк., мягк.

и - [и] - гласн., ударн.

с - [с'] - согл., глух., мягк.

т - [т'] - согл., глух., мягк.

ь - [-]

я - [й'] - согл., звонк., мягк.

     [а] - гласн., безуд.

6 б., 6 зв.

Колечко¹ - 3 слога.
к - [к] - согл., глух., тв.

о - [а] - гласн., безуд.             
л - [л'] - согл., звонк., мягк.

е - [э] - гласн., ударн.

ч - [ч'] - согл., глух., мягк.

к - [к] - согл., глух, тв.

о - [а] - гласн., безуд.

7 б., 7 зв.

Имя существительное – это часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопросы кто? что? и т.д.
Например: (кто?) кошка, ученик; (что?) учебник, любовь.
Глагол – это часть речи, которая обозначает действие предмета и отвечает на вопросы что делает? что сделает? что делал? что сделал? и т.д.
Например: (что делает?) учит, (что сделает?) поможет, (что делал?) писал, (что сделал?) посмотрел.
Имя прилагательное – это часть речи, которая обозначает признак предмета и отвечает на вопросы какой? какая? какое? какие? и т.д.
Например: (какой?) старательный, (какая?) аккуратная, (какое?) доброе, (какие?) внимательные.

БЕЗУДАРНЫЕ ГЛАСНЫЕ

в корне слова нужно проверять.

Н-р: с..сна, м..рской, поб..жал. 

Для проверки безударного гласного в корне слова нужно изменить слово (сосна - сосны) или подобрать однокоренное слово (морской – море, побежал - бег) так, чтобы безударный стал ударным.
ЧАСТИ СЛОВА

1)ОКОНЧАНИЕ – это изменяемая часть слова, которая служит для связи слов в предложении. Чтобы найти окончание, нужно изменить форму слова. Например:
Иногда в слове может быть нулевое окончание. Например:

ФОРМЫ СЛОВА– это изменения одного и того же слова в речи. Формы слова различаются только окончаниями. Например:

2)ПРИСТАВКА – это часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов. Чтобы найти приставку, нужно подобрать родственные слова с другими приставками или без них. Например:


ПРАВОПИСАНИЕ ПРИСТАВОК:
· в приставках по-, под-, про-, об-, до-, от-, о- всегда пишется о;

· в приставках за-, на-, над- всегда пишется а.
3)СУФФИКС – это часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов. Например:


НЕПРОИЗНОСИМЫЕ СОГЛАСНЫЕ
1) Для проверки букв непроизносимых согласных в, д, л, т в корне слова нужно подобрать такое родственное слово, в котором после проверяемого согласного стоял бы гласный. 
Например: 

тростник - тросточка;

местность  – место. 
2) Слова с сочетаниями сн и зн (между ними нет букв непроизносимых согласных) нужно проверять по правилу о непроизносимых согласных.
	парусный – паруса


	слёзный - слеза

	весна

лесной

небесный 

ужасный

опасный

запасной

прекрасный

интересный

вкусный
	грозный

колхозный

железный

тормозной

полезный

морозный

алмазный

любезный

капризный


МАТЕМАТИКА


ЗНАЙ СОСТАВ ЧИСЕЛ!
	2

это

	1 да 1


	
	3

это

1 да 2

	4

это

1 да 3

2 да 2


	5

это

1 да 4

2 да 3




	6

это


	1 да 5


	2 да 4


	3 да 3



	
	7

это

1 да 6

2 да 5

3 да 4


	8

это

1 да 7

2 да 6

3 да 5

4 да 4


	9

это

1 да 8

2 да 7

3 да 6

4 да 5




	10

это


	1 да 9


	2 да 8


	3 да 7


	4 да 6


	5 да 5



	




	НАЗВАНИЯ 

ДЕЙСТВИЙ
	ЗНАКИ

ДЕЙСТВИЙ
	ПРИМЕРЫ



	СЛОЖЕНИЕ
	+ (плюс)
	5 + 2 = 7

	ВЫЧИТАНИЕ
	- (минус)
	9 – 4 = 5

	УМНОЖЕНИЕ
	·  или  х
	2 · 3 = 6

2 х 3 = 6 

	ДЕЛЕНИЕ
	:
	8 : 2 = 4


ЧИСЛА И ЦИФРЫ

Числовой ряд натуральных чисел – ряд чисел, полученный при счёте предметов. Это 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16…Числовой ряд натуральных чисел можно продолжать до  бесконечности. 

Ноль или нуль – это число, которое обозначает отсутствие предметов. Ноль или нуль – это ненатуральное число.

Цифры – специальные знаки для записи чисел. Их десять: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Это арабские цифры.

Однозначные числа – это числа, в записи которых используется один знак (одна цифра). Их десять:  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

. Двузначные числа – это числа, в записи которых используется два знака (две цифры). Их девяносто: 10, 11, 12, 13, 14, … 99.

СРАВНЕНИЕ ЧИСЕЛ

	ОТНОШЕНИЕ
	ЗНАКИ 

СРАВНЕНИЯ
	ПРИМЕР 

	больше
	>
	7 > 5

	меньше
	<
	3 < 8

	равно
	=
	7 = 7


ЗАПОМНИ ПРАВИЛА

ВЫЧИСЛЕНИЯ
Если к какому-нибудь числу прибавим 1, то получим следующее за ним при счёте число. Например: 5 + 1 = 6.
Если из какого-нибудь числа вычтем 1, то получим предыдущее при счёте число. 

Например: 8 – 1 = 7.

Увеличить число на несколько единиц, значит взять столько же, да ещё несколько единиц. В этом случае нужно прибавить.

Например: 7 увеличить на 2, значит надо взять 7, да ещё 2, получим 9, т.е. 7 + 2 = 9.

Уменьшить число на несколько единиц, значит взять столько же, но без нескольких единиц. В этом случае нужно вычесть. 
Например: 8 уменьшить на 3, значит надо взять 8, но без 3, получим 5, т.е. 8 - 3 = 5.
Чтобы найти, на сколько одно число больше или меньше другого, нужно из большего числа вычесть меньшее.

Например: 10 больше 4 на 6, 4 меньше 10 на 6, т.к. 
10 - 4 = 6. 
ЗАПОМНИ ПРАВИЛА

ВЫЧИСЛЕНИЯ
Если к какому-нибудь числу  прибавим 0, то получим то же самое число. 

Например: 9 + 0 = 9.
Если из какого-нибудь числа  вычтем 0, то получим то же самое число. 

Например: 8 - 0 = 8.
Если из какого-нибудь числа вычтем это же число, то получим 0. 

Например: 7 - 7 = 0.
Из меньшего числа нельзя вычесть большее. Числа при вычитании переставлять нельзя.

Например: 4 – 9.

ЗАПОМНИ!

	ЭТО ВЕРНЫЕ РАВЕНСТВА

5 = 5,    4 + 6 = 10,    4 + 3 = 2 + 5

	ЭТО ВЕРНЫЕ НЕРАВЕНСТВА

8 > 5,   3 + 1 < 10,   2 + 4 > 10 - 7

	6 + 3 = 9

6 + 3 – ЭТО ЧИСЛОВОЕ ВЫРАЖЕНИЕ
9 – ЭТО ЗНАЧЕНИЕ ЧИСЛОВОГО ВЫРАЖЕНИЯ
 

	ЭТО УРАВНЕНИЯ

х + 4 = 10,   7 – у = 2



СЛОЖЕНИЕ

	первое

слагаемое
	второе

слагаемое
	значение

суммы

	  3  +  2 =  5
                сумма

	Уравнение
х (икс) и у (игрек) – 

неизвестные числа

	       х + 2 = 5

       х = 5 – 2

       х = 3

3 + 2 = 5

       5 = 5
	3 + у = 5

у = 5 – 3

        у = 2

3 + 2 = 5

       5 = 5

	· Чтобы найти неизвестное слагаемое, нужно из значения суммы вычесть известное слагаемое. 


ВЫЧИТАНИЕ

	уменьшаемое
	вычитаемое
	значение

разности

	  10  -  4 =  6
                 разность

	Уравнение
х (икс) и у (игрек) – 

неизвестные числа

	       10 - х = 6

       х = 10 – 6

       х = 4

       10 - 4 = 6

              6 = 6
	у - 4 = 6

     у = 6 + 4

     у = 10

     10 - 4 = 6

         6 = 6

	· Чтобы найти неизвестное вычитаемое, нужно из уменьшаемого вычесть значение разности. 
· Чтобы найти неизвестное уменьшаемое, нужно к значению разности прибавить вычитаемое.


ЗАДАЧА

Состав задачи:
	· условие 
	На первой полке стояло 5 книг, на второй – 3 книги.

	· вопрос
	Сколько всего книг стояло на двух полках?


Состав схемы:

	a, b -  части;

c – целое.
	


Чтобы найти целое, нужно обе части сложить. 
	На первой полке стояло 5 книг, на второй – 3 книги. Сколько всего книг стояло на двух полках? 

  




5 + 3 = 8 (кн.) – всего стояло на двух полках.

Ответ: 8 книг. 
	На первой полке стояло 5 книг, на второй – на 3 книги больше. Сколько книг стояло на второй полке? 

 



5 + 3 = 8 (кн.) – стояло на второй полке.

Ответ: 8 книг.


Чтобы найти неизвестную часть, нужно из целого вычесть известную часть.

	На двух полках стояло 8 книг. На первой – 5 книг. Сколько книг стояло на второй полке? 

  


8 - 5 = 3 (кн.) – стояло на второй полке.

Ответ: 3 книги. 
	На первой полке стояло 5 книг, на второй – на 3 книги меньше. Сколько книг стояло на второй полке? 

  

5 - 3 = 2 (кн.) – стояло на второй полке.

Ответ: 2 книги.

	На первой полке стояло 5 книг, на второй – 3 книги. На сколько книг больше стояло на первой полке, чем на второй?






5 – 3 = 2 (кн.) - >.

Ответ: на 2 книги.
	На первой полке стояло 5 книг, на второй – 3 книги. На сколько книг меньше стояло на второй полке, чем на первой?



5 – 3 = 2 (кн.) - <.

Ответ: на 2 книги.


ПЕРИМЕТР

МНОГОУГОЛЬНИКА

Периметр – это сумма длин всех сторон многоугольника.
Р – периметр

а, b, c, d, е – длины сторон 

	ПЕРИМЕТР 

ТРЕУГОЛЬНИКА



Р = а + b + c
	ПЕРИМЕТР 

ПЯТИУГОЛЬНИКА






Р = а + b + c + d + е

	ПЕРИМЕТР 

ПРЯМОУГОЛЬНИКА




Р = а + b + а + b
Р = а ∙ 2 + b ∙ 2
Р = (а + b) ∙ 2
	ПЕРИМЕТР 

КВАДРАТА




Р = а + а + а + а

Р = а ∙ 4






УМНОЖЕНИЕ

	первый

множитель
	второй

множитель
	значение

произведения

	  4    3 =  12
           произведение

	Уравнение
х (икс) и у (игрек) – 

неизвестные числа

	       х   3 = 12

       х = 12 : 3

       х = 4

4    3 = 12

    12 = 12
	       4   у = 12

       у = 12 : 4

       у = 3

4    3 = 12

    12 = 12

	· Чтобы найти неизвестный множитель, нужно значение произведения разделить на известный множитель. 


ДЕЛЕНИЕ
	делимое
	делитель
	значение

частного

	 15  :  5 =  3
               частное

	Уравнение
х (икс) и у (игрек) – 

неизвестные числа

	       х : 5 = 3

       х = 3   5

       х = 15

15 : 5 = 3

       3 = 3
	       15 : у = 3

       у = 15 : 3

       у = 5

15 : 5 = 3

       3 = 3

	· Чтобы найти неизвестное делимое, нужно значение частного умножить на делитель.
 

	· Чтобы найти неизвестный делитель, нужно делимое разделить на значение частного.


ЗАПОМНИ ПРАВИЛА

ВЫЧИСЛЕНИЯ с 0 и 1
Если какое-нибудь число  умножим на 0, то получим 0. 

Например: 9   0 = 0.

Если 0 разделим на какое-нибудь число, то получим 0.

Например: 0 : 8 = 0.
На ноль делить нельзя.

Например: 7  :  0
*  *  *  *  *

Если какое-нибудь число  умножим на 1, то получим то число,  которое умножали. 

Например: 9   1 = 9.

Если какое-нибудь число  разделим на 1, то получим то число,  которое делили. 

Например: 9 : 1 = 9.
Если какое-нибудь число  разделим на это же число, то получим 1. 

Например: 9 : 9 = 1.
СРАВНЕНИЕ ЧИСЕЛ

1) Чтобы найти, на сколько одно число больше или меньше другого, надо из большего числа вычесть меньшее.

Например

В первой вазе 7 цветов, а во второй – 21. На сколько цветов больше во второй вазе, чем в первой?

          на

21 - 7 = 14(цв.) – >.

Ответ: на 14 цветов.

2) Чтобы найти, во сколько раз одно число больше или меньше другого, надо большее число разделить на меньшее.

Например

В первой вазе 7 цветов, а во второй – 21. Во сколько раз цветов больше во второй вазе, чем в первой?

           в

21 : 7 = 3(р.) – >.

Ответ: в 3 раза.
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